Fizika 1i (keresztfélév) vizsgakérdések kidolgozasa
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Kiegészitette: Mosonyi Maté (10., 32. feladatok), 2015.01.21.

(Talapa Viktor 2013.01.15.-i feladatgyiijteménye alapjan)

Az alabbi kidolgozds hallgatéi munka eredménye (eldfordulhatnak hibdk). Eszrevételeket
szivesen varok a hornich.geri[kukac]gmail.com cimre. Sok sikert!

1. Egy 10 m/s sebességgel emelkedd 1éggdmb kosarabdl kiejtenek egy homokzsakot, amikor a
léggdmb 100 m magasan van. Mennyi id6 mulva ér f6ldet a homokzsak?

a.4,5s b.56s C.6,7s d. 7,8s e. Egyik sem

Legyen a pozitiv irdny a fold felé. Ekkor a zsak kezddsebessége vo = -10 m/s, gyorsuldsaa=g
= 10 m/s. Négyzetes uttdrvény alapjan:

a
S = vOt + Etz = tz —2t—20=0 = t1,2 =~ (_36, 56)

Negativ idOnek itt nincs értelme, ezért a megoldas 5.6 s.

2. Egy ember a folyon felfele evez. Egy hidnal elhagyja a csakly4jat, de csak fél 6ra mulva
veszi észre. Ezutan visszafordul és felszedi. Milyen gyors a folyd sodrésa, ha 5 km-rel a hid
utan éri utol a csaklyat, és végig egyenletesen evezett?

a. 2 km/h b. 5 km/h c. 10 km/h d. 8 km/h e. Egyik sem

Jelolje v, az evezés, vg a sodras sebességét. Ekkor a felfelé¢ tartd csonak v, — v, lefelé
v, + v sebességgel halad. A visszafordulas pillanataban a csonak (boat) s, = 1800(v, — vg)
méterre, a csakany s.; = 1800v; méterre van a hidtol.

A talalkozashoz sziikséges 1d6:

. Ses +sp _ 1800vg + 1800(v, — v5) 18007,
;= = =

Ve Ve Ve

1
=1800s = E(’)ra

Tehat a csakany Osszesen 1/2 + 1/2 = 1 6ran at sodrodott a hidtol és S5 km-re jutott, tehat a
foly6 sodrésa 5 km/h.
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3. Egy részecske helyzetvektora r(t) = 3t2i + 4t?j + 7k. Mekkora utat tesz meg az els6 11
masodperc alatt?

a.255m b. 355 m c.555m d. 605 m e. Egyik sem

A K iranyba nem torténik elmozdulas, ezért szamolhatjuk 2 dimenzids mozgasként:

s=[r;AD| = |7;(0)| = 13- 11%i + 4 - 11%j] — 0 = /3632 + 4842 = 605 m

4. Mekkora sebesség tartozik az r(t) = 3t3i + 2t%j — 5tk helyvektort mozgashoz at =2 s
iddpillanatban?

a. 18,5 m/s b. 37,2 m/s c. 66,8 m/s d. 29 m/s e. Egyik sem

Id6 szerint derivaljuk az elmozdulasvektort, hogy sebességvektort kapjunk:

v(t) = 7(t) = 9t2i + 4tj — 5k = [v(t = 2)| = /(9 - 22)2 + (4 - 2)2 + (—5)% = 37.2?

5. Egy tomegpont egyenes vonali mozgast végez az x tengely mentén. Mozgésat az alabbi
fliggvénnyel irhatjuk le: x(t) = —1 + 3t? — 2t3 [m]. Mekkora a tomegpont atlagsebessége a
t =0 s indulastol az els6 megallasig tekintve?

a. 9m/s b.1mls c.3m/s d.5m/s e. Egyik sem

Meg kell hatarozni, hogy mikor all meg a tomegpont (v = 0). Ehhez derivaljuk az
elmozdulasfiiggvényt, hogy sebességfiiggvényt kapjunk:

v(t) = x(t) = 6t — 6t
Zérushelyek at =0 és t = 1 idopontokban, tehat t = 1 az els6 megallas:

Ax  x(1) —x(0) _

= 143-2—(-1) =12
Vil T e T T 10 D=1

6. Az asztalon L hosszusagl hajlékony kotél fekszik. A végét kicsit meghtzva, a kotél
surlodas nélkiil lecstiszik az asztalrol. Mennyi a sebessége, amikor a felsé vége éppen
elhagyja az asztalt?

a. (2gL)? b./2gL c. (gL)? d. /gL e. Egyik sem

Az asztalt éppen elhagyé kotelet tekinthetjiik egy asztal lapja alatt L/2 tavolsagra elhelyezett,

2
kotellel megegyezd tomegti, pontszerii testnek. Ennek a kinetikus energiaja E}, = %, az




asztalon elhelyezkedd kotél helyzeti energiaja (ha a pontszerti test helyét vessziik
zérushelynek) E;, = mgh = mg % A lecsuszaskor a helyzeti energia kinetikussa alakul:

muv? L

E, =E, > > =mg§:>v=,/gL

7. Egy kerékparos 20m sugaru korpalyan 10 m/s allandé nagysagu sebességgel halad. A
fliggblegeshez képest mekkora f szoggel kell délnie?

a.tgp=0,1 b.tg p=0,2 c.tg p=0,5 d. tgp=0,8 e. Egyik sem

Forgatonyomaték alapjan:

A kerékparosra acp = vélr = 100/20 = 5 m/s? centripetalis gyorsulas hat a korpalya
kozéppontja felé (mely az abran balra lenne).

Az erék: F, nyomo-, Fs surlodasi-, mg gravitacios-, mag, (virtualis) centrifugalis erd, melybol
az els6 kettd a kerék ¢és a talaj taldlkozasanal hat, az utols6 kettdé a biciklis
tomegkozéppontjara.  Ahhoz, hogy egyensulyban maradjon, a kerék-talaj pontra
vonatkoztatott forgatonyomatéknak nulldnak kell lennie:

T= |f| . |5| -sinf = 0 = mgdsinf; — mag,dsint,

Ahol D a kerék-talaj pontbol a tomegkdzéppontba mutatod vektor, 61, 8, pedig a mg és magp
D-t61 mért szoge. (d pedig D vektor hossza).

Behelyettesitve: mgdsin = m - 5 - dsin(90° — f8), kiesik m, d; sin(90°-x) = cos(X):

1
> tgp ==

sinfs
gsinfi = 5cosf = = >

5
cosp g
Erdk alapjan:

Az mg és mag, erdk ereddje (F) a kerék-talaj pontba kell mutatnia:

acpm

Q| wuv

-mg - cosf LB =
cosf = o sinf = = sinf = mmg = tgp =




8. Egy w = 11k 1/s szogsebességgel forgd korongon 0,2 kg tomegi test halad v = 3i +
5j m/s sebességgel. Mennyi a ra hat6 Coriolis-er6?

a 12k [N]  b.40i—24j[N]  c.22i—132j[N]  d.14,8j+21k[N] e. Egyik sem

Feor = —2mw Xv = —2mw=-2-0.2-11k=—-4.4k

3D vektorialis szorzat (cross product, X) kiszamitasara egy gyors mddszer a Sarrus-szabaly:

(A konnyebb szorzas érdekében az i, j vektorok kétszer vannak felvéve.) Az elsé harom i, j, k-
bol kiinduld, balra d616 atlobeli elemek szorzatat pozitiv eldjellel; az utolsé harom K, i, j-bol
kiinduld, jobbra dold atlobeli elemek szorzatat negativ eldjellel vessziik és ezt a 6 szorzatot
eldjelhelyesen 6sszeadjuk (gyakorlatilag ez a matrix determinansa).

i j k i j

0 0 —44 0 0=

3 5 0 3 5
—i-0-0+j-(—44)-3+k-0-5-k-0-3—i-(—44)-5—j-0-0=22i—13.2j

9. Egy csigan atvetett fonal egyik végén lkg, masik végén 2kg tomeg fligg. Mennyi a
fonalban ébredd erd a gyorsuldo mozgas alatt?

a.10,3N b.13,3N c.20,3N d.30,3N e. Egyik sem

Felrajzolunk egy abrat ¢és a szabadtest-diagramokat (a koordinata-rendszer pozitiv iranya
mindig a mozgés irdnyaba mutasson):

F Fi
X
I [
X
m,g m.g
Y'F = ma alapjan: F, —myg = mya —F, + myg = mya
Behelyettesitve az adatokat: F,—10=a —F, +20 = 2a

Mivel a két test gyorsulasa megegyezik, behelyettesitiink a 2. egyenletbe:




—F, + 20 = 2(F, — 10) = F, =40/3 =13.3N

10. Fiiggdleges sikban 1 m hosszii fonalon allandé 5 m/s sebességgel 1 kg tomegl testet
forgatunk korbe. Mekkora a fonaleré maximuma?

a. 15N b.25N c.35N d.45N e. Egyik sem

A fonalat feszitd eré két komponensbdl tevodik Gssze. Az egyik a centripetalis gyorsulas és a
test tomegének szorzata, a masik a gravitacios erd, mivel a test fliiggdleges sikban mozog. A
kettd 0sszege akkor lesz a legnagyobb, amikor a test a palya alsé pontjan van. Ilyenkor a két
erd irdnya megegyezik.

2
Képlettel: K = m (v?) + mg
ahol m a test tomege, v a keriileti sebesség, R a fonal hossza (korpalya sugara).

Behelyettesitve:

52
K=1<T>+1-1O=25+10=35N

11. Egy abroncs gordiil végig egy lejtdn, mikdzben a tdmegkdzéppontja 1 m-rel keriil
mélyebbre. Mekkora a sebessége a lejtd aljan?

a. 3,16 m/s b. 3,65 m/s c. 4,47 m/s d. 4,94 m/s e. Egyik sem

Kinetikus és helyzeti energia szempontjabol vizsgaljuk a feladatot. A lejt6 tetején a helyzeti
energia maximalis, a kinetikus zérus; mig a lejtd aljan a helyzeti zérus és a kinetikus
maximalis. Tehat a kezdeti helyzeti energia atalakult kinetikus energiava (tegyiik fel, hogy
veszteség nélkiil):

muv?

EhT=mgh=m-1O-1=10m = Ekl:T

muv?
10m =

m
= v=vV2 z4.47?

12. Fliggdleges falrol a ra merdlegesen 10 m/s sebességgel érkezd 1 kg tomegii labda 9 m/s
sebességgel pattan vissza. A kolcsonhatas soran atlagosan 95 N er6t fejtett ki. Mekkora volt a
kolesonhatés id6tartama?

a.0,1s b.0,2s c.05s d.0,8s e. Egyik sem




A sebesség megvaltozasa: Av = 10 — (—9) = 19 m/s, mivel a sebességvektor iranyt is valt.

Av
YF=ma = 95=1-E = 95.At=19 = At=0.2s

13. Egy m; = 3 kg tomegi test tokéletesen rugalmatlanul iitkézik egy m, = 7 kg tomegi
testtel. Hatdrozzuk meg, hany szazaléka vész el egyiittes kinetikus energidjuknak az iitk6zés
soran, ha az my tomegi test az iitkdzés elétt nyugalomban volt?

a. 710% b. 59,5% c. 53,2% d. 24,5% e. Egyik sem

Kezdeti impulzus: Iy = myv; + myv, = 3v; +7-0 = 3v,

Utkozés utani impulzus: I, = (my + my)v, = 100,

Kezdeti energia: E, = %mﬂflz + %mzvg = ;Uf + 202 = ;7712

Utkozés utani energia: E, = %(ml +my) - v} = 5v?

Felhasznalva az impulzusmegmaradas torvényét: I, = I, = 3v; = 10v, = v, = 13—0171
Energidk aranya:

3 Y 9

E_svt_5(gv) _Sqopvi_ 45 23

E, 3., 3 -3 100 3 10
¢ Svf S V1 S V1

Az {itkdzés utani energia 3/10-e az litkozés eldttinek, tehat a veszteség 70%.

14. Egy v = —3i + 6j — 2k m/s sebességli test az F = 9i + 6j — 7k N er6 hatasara mozog.
Mekkora az er6hatas pillanatnyi teljesitménye?

a.30 W b.26 W c.23W d. 19w e. Egyik sem

P = F - 7 (mert Teljesitmény = Munka / 1d6, Munka = Er6 - Elmozdulés), tehat a két vektor
skalaris szorzatat kell venni:

P=-3:94+6-6+(-2)-(-7)=-27+36+14=23W




15. Sulytalan, 110 cm hosszu, elhanyagolhat6 tomegli merev rad két végén 8 kg illetve 3 kg
tomegli golydk vannak. A rendszer sulyponti tengely koriil 5,28 J energiaval forog. Mekkora
a perdiilete?

a.588kgm?/s b.3,14kgm?s c.6,07kgm¥s d.5,28 kgm?/s e. Egyik sem

r1 r2
(Itt my = 3 kg, m; = 8 kg)

Vonatkoz6 képletek:

tehetetlenségi nyomaték: & = mr?; perdiilet: L = Qw; forgasi energia: E,,; = %20 w?
Meghatarozzuk a stlypont helyét:

m, 8.8
n=——11=—=08m=nr,=03m
my +m, 11

Teljes tehetetlenségi nyomaték a testek nyomatékainak dsszege: 6 = 0; + 6, = myrZ +
myry =3-0.8%2 +8-0.3%2 = 2.64 kgm?

Behelyettesitve az energia-képletbe megkapjuk a szogsebességet:
528 =0.5-2.64 w?>>w=2rad/s

Ezekbél a perdiilet: L = 0w = 2.64 -2 = 5.28 kgm?/s

16. Anyagi pontnak tekinthetd 4 kg tomegll test vizszintes lemezen fekszik, a surlodas
elhanyagolhat6. A lemez kozepén lyuk van, amelyen keresztiil zsineget vezetiink at és a testre
erdsitjiik. A test kezdetben 0,5 m tavolsagra van a kdzépponttdl és ekkor 4 m/s sebességgel a
tomegkozéppont koriili mozgasra inditjuk. A zsineggel eldbb korpéalyan tartjuk, majd befelé
hazzuk a testet. A zsineg 600 N feszitéerdénél szakad el. Mekkora sugaru korén mozgott ekkor
a test? (Tipp: Tekintsiik a feladatot az impulzusmomentum illetve a perdiilet szemszdgébdl.)

a.2,4cm b. 29,9 cm c.12cm d.41,2cm e. Egyik sem

A feladat megoldasahoz a perdiiletmegmaradas tételét hasznaljuk fel.

Abran: vo =4 m/s, m = 4 kg, ro = 0.5 m, F = kotélerd

Kiszamoljuk a kezdeti szogsebességet, tehetetlenségi nyomatékot és perdiiletet:




wO:TZZHK_OZZEZm‘O 0.5 s

2m Vo 4 4 rad

Oy =mr§ =4-0.5%=1kgm?

kgm?
L0:®0w0:8'1:8

Ismerve a szakadasi k6téler6t (mely a centripetalis er6nek felel meg), meghatarozzuk a
maximalis centripetalis gyorsulast:

600 m
Fcp =Mmdcy = Acpsz = T = 1505—2

Ebbdl a tangencidlis sebess€g: vy, = \/Ts,0cpsz = 4/ 1507,

Az rg; sugar fliggvényében kifejezziik a szakadasi perdiiletet:

(%
— — 2 Sz __ —
Lg, = O5,w5, = mrg; - = 415, Vsy = 41544 1507,

rS V4

Mivel a perdiilet megmarad:

Lo=Ls, = 8= 4r,/150r, = 1,=0299m=299cm

17. Egy allando vastagsagu lemez sikjara merdleges két kiilonbozd tengelyére mérésekbdl
ismerjiik a tehetetlenségi nyomatékat (6, = 1 kgem? ©, = 2 kgem?), valamint a
tomegkozépponttdl mért tavolsagat (d; = 1 cm, d; = 3 cm). Hatarozza meg a mérési
eredmények birtokdban, a lemez tehetetlenségi nyomatékat a tomegkozépponton atmend és a
lemez sikjara merdleges tengelyre!

a. 0,125 kgem? b. 055 kgcm? c.0,875 kgem?*  d.1,2kgecm? . Egyik sem

Steiner-tétel értelmében (0" = Osmegp + MT2):
@1:®k+md%$®k+m:1
@2 :®k+md%$®k+9m:2

Megoldva az egyenletrendszert: © = 7/8 = 0.875 kgem?




18. Egy gézmozdony 20 m/s sebességgel kozeledik a megfigyelohdz. A mozdonyvezetd a
mozdony sipjanak alaphangjat 300 Hz rezgésszamutnak hallja. Mennyivel valtozik a siphang
felharmonikusainak frekvenciaja a nyugvo megfigyel6 szerint, ha n>= 1 egész? (c= 330 m/s)?

a.n-9 Hz b.n-19 Hz c.n-29 Hz d.n-16 Hz e. Egyik sem

Doppler-effektus alapjan a megfigyeld

_ CHUmegr . 33040

= = .300~3194H
C— Vo 1° 330 —20 z

frekvenciat érzékel, ebbdl a felharmonikusok kiilonbsége: n - (319 —300) =n-19 Hz

19. Az északi sarkon egyenesen megcélzott vizszintes iranyu lovést adunk le egy 500 m-re
1évo targyra, a 16vedék sebessége 500 m/s. Milyen irdnyba és milyen eltéréssel csapodik be a
16vedék a cél mellé, ha elsé kozelitésben feltételezziik, hogy a 16vedék rovid ropte alatt nem
hagyja el a vizszintes sikot, és a r hato eltéritd erd allandonak vehetd?

a. balra 0,036m  b. jobbra 0,056 m c. jobbra 0,036m d. jobbra 0,016 m e. Egyik sem

A Fold Nyugatrél Keletre forog, tehat az Eszaki-sarkon allva balra tortén6 forgast
tapasztalunk. A goly0 alatt elfordul a Fold, ezért enyhén jobbra fog becsapddni.

B 27 1 rad
@rsld = 5476060 13751 s

Ebbol r = 500 m-re a kertileti sebesség:

m
vy = 1w = 500 - ~ 0.036;

13751

Mivel a goly6 1 s-ig repiil: s = vt = 0.036-1 = 0.036 m




20. Egy h, magassagu ember alland6é c sebességgel halad a fold felett h; magassagban
elhelyezett lampa alatt. Mekkora v sebességgel mozog az ember arnyékanak végpontja a
f61don?

a.c b. c-hi/h, C. c-ha/(h;=hy) d. c-hy/(hi—hy) e. Egyik sem

Felrajzolunk egy abrat:

tga = (hy — hy) /s, a felsé, kisebbik haromszogbdl. A gyalogos t = s, /c id6 alatt ér a
lampahoz, ugyanennyi id6 alatt keriil az arnyék végpontja a lampa ala. Megadjuk s,
tavolsagot a tobbi adat fliggvényében: s, = h,/tga. Ezekbdl az arnyék sebessége:

hy
Sq tga hy ¢ hq c hq
vV=—= 5 = —_— = *Ser—=¢C
t e tga Se hl_hz Se h’l _hz
Cc

21. V=51 térfogatli és 200 kPa nyomast hélium gazt alland6 nyomdason melegitiink
mindaddig, amig a térfogata 10 | nem lesz. Mennyivel valtozott a gaz bels6 energidja?

a. 5000 J b. 1000 J c. 1500 J d. 2000 J e. Egyik sem

3 3
AU=§pAV=§-200-1O3~5'1O_3=1500]

(A hokapacitas 3/2, mert egyatomos gazrol van sz0)

22. 100 kPa nyomasu és 200 m3 térfogat levegdt (2 atomos!) allando térfogaton melegitiink,
amig 300 kPa lesz a nyomasa. Mennyivel valtozott meg a gaz belsd energiaja?

a. 10°J b. 10%J c.10%J d. 10°J e. Egyik sem

5 5
AU=§ApV=E-200-103-200=108]

(A hokapacitas 5/2, mert kétatomos gazrdl van sz0)

10




23. Molnyi mennyiségii egyatomos gézzal mennyi hét kell kozolni allandd nyomdson, hogy
bels6 energidja 900 J-lal novekedjék?

a. 1500 J b. 694 J c. 206 d. 144 ] e. Egyik sem

” . , I3 J4 O L. _ 3 r J
Belsd energia valtozasa egyatomos gaz €s izobar folyamat esetén: AU = ZpAV, munkavégzés:

W = pAV. A két egyenletbdl 900 = W = W = 600 /.

Termodinamika I. fététele alapjan: AU = §Q — W = 6Q = 900 + 600 = 1500 ]

24. Egy Carnot-gép a 400 K és 300 K homérséklet kozott miikodik. Mekkora a héerdgép altal
végzett munka, ha 600 J hot vesz fel a magasabb homérsékletii hétartalybol?

a.150J b.120J c. 2001 d. 260 J e. Egyik sem

Hatasfok = Kinyert munka / Befektetett hd = 1 — (Hideg tartdny / Meleg tartany hdmérséklete)

W Ta_ _, 300 _1_w _1_ . 600_
T= 0= " "1, """ "0 47600 4 = =Y

25. Egy 20 | térfogati edény hidrogén és hélium keveréket tartalmazza 20°C homérsékleten és
2 bar nyomason, a gazkeverék tomege 5g. Hany gramm ebbdl a hidrogén? (My= 2g/mol,
Mye= 4g/mol, R= 8,314 J-mol™*-K™)?

a.0,65¢ b.2,43 ¢ c.156¢ d.0,87g e. Egyik sem

Sl-ben szamolunk, kivéve a tomeget: 20 L = 0.02 m?, 20 °C = 293 K, 2 bar = 2x 10° Pa.
Idealis gaztorvénnyel kiszamoljuk a teljes anyagmennyiséget:

pV =nRT = 2-10%-0.02 =n-8.314- 293 = n = 1.642 mol

Ebbdl a keverék molaris tomege: M = m/n = 5/1.642 = 3.045 g/mol,

ez kifejezhetd igy is (itt felhasznaljuk az n = m/M képletet):

_my+my, my+my my+(m-—my) 5
C nptnge MH MHe My MMy my  5-—my
¢ H  Mpye 2 4 2 + 4
tehat:
3045——5 1.56
. = 5—mH:>mH~' g
2 T2

11




26. Hany mol 1 m3 normal allapota kriptongaz?

a. 15 b. 23 c. 36 d. 45 e. Egyik sem

Normal allapot: 0 °C (273 K), 100 kPa (régiesen: 101.325 kPa). Idealis gaztérvénnyel:

pV =nRT = 100-103-1=n-8.314-273 = n =~ 45mol

27. 100 literes edényben 1évé idealis gaz tomegét 1kg-mal csokkentve a nyomas 1 MPa-lal
csokken. Mekkora a gaz stirisége 10MPa nyomason?

a. 25 kg/m3 b. 100 kg/m3  c.125kg/m3  d. 85 kg/m3 e. Egyik sem

Idealis gaztorvénybdl (homérséklet és molaris tomeg allando):
V RT ApV Am RT 10°-0.1 ! RT
= = = — = 0.1 =—
p n p M M

Felirva 10 MPa-ra:
m . 1 6
pmaszﬁRT=>10 01=mMRT:>m=1—05=10kg

Ismerve a tomeget €s térfogatot, a siirliség:

i)

I
<I 3
I
|
I
S
(@]
|

28. Egy 110 I térfogata ballonban 0,8 kg hidrogéngaz (M = 2 g/mol) és 1,6 kg oxigéngaz (M
= 32 g/mol) van, 20 °C hémérsékleten. Mekkora a keverék nyomasa?

a. 50 kPa b. 500 kPa c. 1 MPa d. 10 MPa e. Egyik sem

Meghatarozzuk a keverék molszamat: n = ny + nyg = mo /My + my /My = 1.6/0.032 +
0.8/0.002 = 450 mol

Alkalmazva az idedlis gaztorvényt (SI mértékegységekkel! Kelvin, kg, m?, stb.):

nRT 450 -8.314 - 293

= ~ 997 =~ 10 MP
v 011 9.97 0 a

pV =nRT =>p =
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29. Egy edényben mdlnyi mennyiségli oxigéngaz (M = 32 g/mol) van, nyomasa 25 kPa.
Valtozatlan hdmérsékleten mennyi nitrogéngazt (M = 28 g/mol) kell az edénybe vinni, hogy a
nyomas 100 kPa legyen?

a.32¢g b.64 ¢ c.84¢ d. 96 g e. Egyik sem

Viéltozatlan a hdmérséklet és a térfogat, tehat V/T allando:

|74 R
PoxV = NoxRT = T = 2t . 103

A nitrogén parcialis nyomasa 100 - 25 = 75 kPa; ezekb6él molszama:

V= mRT o e = ¥ V _75-10° R _75-103_3 l
PnV = T "WERTTT R 25-108 25-108 ° 0%
tomege:

m
n=M:mN=nNMN=328=84g

30. Mekkora a termodinamikai valoszinlisége annak a 8 részecskébdl allé rendszernek,
amelynek makroeloszlasa02 10 2 3?

a.0,6 b. 96 c. 580 d. 1680 e. Egyik sem

31. Egy molnyi idedlis géz izoterm mddon 104 Pa-rol 10 Pa-ra terjed ki. Mennyi az entropia
megvaltozéasa?

a. 57 J/IK b. 255 J/K c. 6523 J/K d. 606 J/JK e. Egyik sem
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32. 1 kg tomegii levegdt adiabatikusan térfogatdnak hatodrészére komprimalunk, majd ezen a
térfogaton a nyomasat 1,5-szeresére noveljiik. Hatdrozza meg az entropia valtozast a folyamat
alatt! (Mievegs= 29 g/mol)

a. 290,6 J/JK b. 293 J/K c. 158 J/JK d. 327 J/IK e. Egyik sem

Két folyamatunk van, egy adiabatikus €s egy izochor. Adiabatikusnal az entropia valtozasa 0,
igy most csak az izochor fog szamitani:

T,
SZ—Sl=m-cv-ln<T—1>

Felirjuk és rendezziik T,/T1-re az egyesitett gaztérvényt:

P1V1:P2V2 R Q:&
T, T, T, m

(V allando6 ezért ,.kiesik™)
A levego allando térfogaton mért fajhdje:

_IR

“ =M

Levegénél altalaban 5 szabadsagi fokkal szoktunk szdmolni, ezért f=5, az univerzalis
gazallando R = 8,314 J/mol-K és M adott, értéke 29 g/mol, ami 0,029 kg/mol. Fontos SI-ben
szamolni!

_5-8314 Ji

=2 716722
“ = 570029 K

Ezutan:

S, —851=1-716,72-In(1,5) = 290,604%

33. Mennyi adiabatikus munkavégzéssel lehet 1 kg oxigén gazt 20 °C-r6l 500 °C-ra
melegiteni?

a. 312 kJ b. 254 kJ c. 203 kJ d. 114 kJ e. Egyik sem

Adiabatikus: nincs h6ékozlés a rendszer és kornyezete kozott (AQ = 0).

Ismerve az oxigén (2 atomos!) molaris tomegét (Mox = 32 g/mol = 0.032 kg/mol), kiszamitjuk
a gaz molszamat:

1
= ——=31.25mol

n= 0.032

|3
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Ebbdl a munkavégzés (5/2 szorzd a kétatomos gaz miatt):

5 5
AU = AW = EnRAT =3 31.25-8.314-480 = 312 kJ
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